

Выращивает лозу, сплетает солнышки

Мы в гостях у жительницы деревни Плоскинь Надежды Кононович, которая выращивает лозу для того, чтобы мастерить из нее предметы быта.

Всю жизнь Надежда Константиновна работала учителем младших классов школ в деревнях Плоскинь, Липники, Плотноца, Бобрик, сейчас на заслуженном отдыхе. Дети уже выросли, поэтому захотелось заняться чем-то для души.

— В моей семье все и всегда занимались рукоделием, — говорит Надежда Константиновна. — Папа Константин Алексеевич когда-то плел кошки не только из лозы, но и из соснового корня. Мама Софья Григорьевна умела всё: вязать, прясть, ткать, вышивать. Рукодельничать научила и меня. Решила попробовать лозоплетение. Вначале освоила узоры на бумажных трубочках, поскольку они просты в обиходе. Изучила технику плетения. А лоза



поскольку в работе используется сорта, заказанные в питомнике Зимой вид у него не очень пре-

ступить к работе. Необычным орудием труда является и фитнес-диск. На него Надежда Константиновна ставит изготовленную основу корзинки, прижимает обыкновенным кирпичом, потихоньку вращает, оплетая бока изделия.

Работа проходит в основном зимой. Надежда изготавливает корзинки простые и ажурные, кошки, вазочки, подносы, панно, недавно попробовала изготовить салфеточницы, оплетает стеклянные бутылки, светильники. За один день мастер может полностью сплести ажурную корзинку.

Первая выставка мастерицы состоялась на Дне деревни. Затем свои изделия она выставляла на разных мероприятиях в Мокрой Дубраве, Бобрке, Доброславке, Борках, Плоскине, Оснежицах, а недавно — на ярмарке-продаже садоводов и огородников Пинщины «Семена — основа урожая». В прошлом году отдел культуры предлагал Надежде Кононович поучаствовать в международном фестивале искусств «Славянский базар в Витебске», но по семейным обстоятельствам ей пришлось отказать.

— Продажами изделий я занимаюсь мало. Образно говоря, я не фабрика, а ателье индивидуального пошива. Поэтому плету для души. Знаете, очень приятно

сколькx они просты в обиходе. Изучила технику плетения. А лоза – это дерево, ее надо гнуть. Для этого надо прилагать усилия.

В школе часто нужно было изготавливать разные поделки. Поэтому педагог стала присматриваться к прутьям. Первый пучок тонких веточек нашей героине брат Петр привез из Пскова. Интересовалась, какие сорта подойдут для плетения, как нужно их выращивать.

Оказалось, что лоза есть только на реках. И то не все заросли подходят, их надо окультурировать,

поскольку в работе используется только прут первого года. К тому же регулярно срезать прутья в воде – отнюдь не женское дело. Поэтому Надежда решила выращивать культуру прямо у себя на огороде. Для этого отвела пять соток в самой низине, где весной стоит вода.

Ремесленница (кстати, этот статус Надежда Кононович официально оформила) выращивает всего восемь сортов лозы. Среди них американка высокорослая, ива корзиночная, «Псковская»,

сорта, заказанные в питомнике «Тверская ива», – каспийский, волченковый и «Маяк-2», «Лоза волчниковая». Есть и другие. Разнообразии сортов – для цвета. Зеленые, желто-коричневые, красные оттенки коры делают изделия красивыми.

Надежда Константиновна показала свою небольшую плантацию. Среди лозы – пугало. Здесь оно необходимо, поскольку кусты облюбовали дикие козы, зайцы и даже лисы. Поэтому пришлось соорудить «страшилx».

Зимой вид у него не очень презентабельный, как сказала моя собеседница, поэтому весной она планирует его обновить.

Как сделать оригинальное изделие из лозы, которую вырастил сам? Рецепт Надежды Кононович прост: срезали, почистили, сварили, принесли в дом, сплели. Оказывается, лозу нужно еще и варить! Труба, которую вы видите на снимке справа, стоит в доме не просто так. В нее мастер вставляет прутья и замачивает, прежде чем при-

для души. Знаете, очень приятно работать с лозой. Всё лето она впитывает солнечную энергию и затем отдает ее нам. Посмотрите на изделия из лозы. Они же как солнышки, как цветы! Ими всегда любишься!

Глядя на Надежду Кононович, понимаешь, что она сама похожа на солнышко, которое дарит людям добрую энергию, тепло своей души.

Елена ЖУК,
Пинский район
Фото автора